

特 急

# 广东省安全生产委员会办公室 广东省应急管理厅 文件

粤安办〔2021〕242号

## 广东省安全生产委员会办公室 广东省应急管理厅 关于深刻汲取事故教训 立即启动全省 “一盘棋”应急响应的紧急通知

各有关地级以上市安全生产委员会，省公安厅、自然资源厅：

2021年12月15日23时许，山西省吕梁市孝义市西辛庄镇杜西沟村发生村民违法盗采煤炭引发的透水事故，下井人数26人，升井4人，井下22人被困，目前救援工作正在紧张进行中。为深刻汲取事故教训，举一反三，切实加强非煤矿山安全生产工作，特提出以下工作措施，请认真抓好贯彻落实。

**一、深刻认识抓好岁末年初非煤矿山安全生产工作的极端重要性，始终绷紧神经、守牢底线**

岁末年初历来是非煤矿山生产旺季，是风险聚焦和事故高发

期，特别是今年以来部分矿产品价格居高不下，企业赶工期、赶进度、超能力生产意愿强烈，无证非法生产、超层越界甚至盗采风险增高。各地要深刻汲取此次事故教训，深入分析研判岁末年初非煤矿山安全生产规律特点，全面组织矿山企业开展自查自改，有效落实各项风险管控措施，严密管控重大安全风险，坚决防范遏制非煤矿山事故发生。

## **二、严格执法检查，严厉打击无证非法开采、超层越界及盗采资源等违法行为**

各地要持续保持“打非治违”高压态势，聚焦价格上涨较多的铁、金、钼、铜等中小型矿山企业，聚焦矿业经济占当地主导地位、矿山集中、规模小的地区，将即将关闭退出矿、停产矿、停建矿、技改矿、整合矿、基建矿、生产矿等所有类型的矿山纳入安全监管范围，突出重点精准执法检查，加大岁末年初非煤矿山安全监管执法力度，严厉打击违法违规行为。各级公安部门要依法严格炸药等火工品的行政审批，严厉打击非法违法购买、贮存、运输和使用炸药的行为。各级自然资源部门要依据职责严厉打击未取得采矿证非法开采、超层越界开采及盗采资源等违法行为。各级应急管理部门要切实加强非煤矿山安全监管，严厉打击以采代建、未经验收合格擅自复工复产、超能力超强度超定员生产等行为。

## **三、全面排查整治防治水隐患，严防透水事故**

各级应急管理部门要对非煤矿山防透水工作进行再动员再

部署再落实，对水文地质条件中等及复杂的地下矿山和地质坑探项目开展排查整治，对防透水措施不落实的，一律停产整顿并依法查处。水文地质类型为中等及复杂的矿山，必须设立专门防治水机构、配备探放水作业队伍、配齐专用探放水设备；必须严格按照“预测预报、有疑必探、先探后掘、先治后采”的水害防治原则，落实“防、堵、疏、排、截”综合治理措施，发现有透水征兆时，必须立即停止受水害威胁区域的作业，撤出所有可能受水威胁区域的人员；要组织开展透水事故井下撤人应急演练，提高应急处置能力。

请各地迅速将本通知传达至所有非煤矿山企业。

广东省安全生产委员会办公室



广东省应急管理厅  
2021年12月16日



公开方式：主动公开

---

抄送：各有关地级以上市应急管理局。

---

广东省安全生产委员会办公室

2021年12月16日印发

---

校对责任人：矿监地灾处罗峥、肖辉勇